



## РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН: АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО АНАЛИЗА В УСЛОВИЯХ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

---

*Студент: Ёкубжонов Достон Равшанжонович*

*(+998931701047) yokdoston@gmail.com*

*Наманганский инженерно-технологический институт*

Переход к рыночным отношениям требует улучшения эффективности использования капитала и пересмотра финансового анализа хозяйствующих субъектов. Необходимо определить предмет анализа, учитывая потребности различных пользователей и улучшить методологию этого процесса, несмотря на направленность на конкретные коэффициенты. Глубинные аспекты теории финансового анализа требуют дальнейшего исследования.

Одномерный взгляд на проблемы методов финансового анализа только как на набор финансовых коэффициентов снижает их эффективность и приводит к отрыву процесса обоснования и принятия управленческих решений от результатов анализа.

Проблему развития и совершенствования финансового анализа в рыночной среде можно разделить на широкую и узкую. В узком смысле развитие аналитических методов базируется на существующих информационных инфраструктурах.

Отсутствие четко сформулированных принципов и концептуальных подходов к теоретическому осмыслению основных особенностей финансовой ситуации, характерное для узкоспециальных подходов, может иметь негативные последствия для успешного функционирования экономических агентов.

Первое узкое направление в развитии финансового анализа - определенная степень развития отдельных практических аналитических методов - проиллюстрировано в современной отечественной аналитической литературе. Второе широкое направление - теория финансового анализа, которая охватывает базовые основы изучения и оценки настоящего и будущего финансового положения экономических субъектов с точки зрения их финансовой устойчивости и эффективности функционирования вложенного в них капитала, но еще недостаточно изучена.

Эффективность финансового анализа напрямую зависит от полноты и качества используемой информации. В связи с этим следует отметить, что в



настоящее время в отечественной литературе существует упрощенный подход к проведению финансового анализа, ориентированный на использование только бухгалтерской (финансовой) отчетности или, несколько шире, данных бухгалтерского учета. Такая трактовка информационной базы сужает возможности финансового анализа и, что самое главное, снижает его эффективность. Это связано с тем, что она оставляет за рамками рассмотрения такие принципиально важные для объективной оценки финансового положения компании факторы, как отрасль предприятия, прежде всего рынок материальных и финансовых ресурсов, тенденции фондового рынка, а также многие другие важные факторы, связанные с финансовой стратегией собственников и управленческой команды. В связи с этим решение методологических проблем достижения целей, поставленных различными пользователями, и демонстрации количества и состава соответствующей информации, необходимой для эффективного финансового анализа, приобретает особую важность.

Это связано с тем, что международные стандарты финансовой отчетности последовательно внедряются в хозяйственную практику с момента принятия Закона "О бухгалтерском учете" Республики Узбекистан в 1996 году. В результате изменилась направленность бухгалтерской отчетности на удовлетворение информационных потребностей различных групп пользователей, анализирующих финансовое положение и финансовую устойчивость хозяйствующих субъектов, что обуславливает необходимость раскрытия в отчете всей существенной информации, необходимой для обоснования управленческих решений. В связи с этим возникают методологические проблемы, связанные с определением количества, состава и качественных характеристик информации, раскрываемой в текстовой части бухгалтерского отчета: пояснительной записке и Отчете исполнительного органа.

Одной из ключевых характеристик финансовой стабильности является способность экономических агентов накапливать капитал. В этой связи возникает вопрос об определении собственного капитала, который до сих пор остается нерешенным. Различные подходы к пониманию собственного капитала и аналитической интерпретации его изменений приводят к неоднозначным оценкам финансовой ситуации и ее перспектив, что влечет за собой значительные трудности и субъективизм при проведении финансового анализа на практике.

Финансовая устойчивость проявляется в постоянной платежеспособности экономического субъекта, что означает своевременное погашение всех его



долгов. Теоретическое и практическое исследование условий, определяющих неплатежеспособность многих хозяйствующих субъектов в Республике Узбекистан, выявило, прежде всего, замедление оборачиваемости активов и снижение ликвидности, что связано с особенностями операционного цикла и соотношением его продолжительности с продолжительностью погашения задолженности перед кредиторами. Из этого можно сделать вывод, что методическим подходом к изучению факторов и условий поддержания платежеспособности является анализ операционного цикла конкретного предприятия и сопоставление его со сроками погашения заемных средств.

Существенным недостатком существующих методов финансового анализа является, прежде всего, их ретроспективный характер. Учитывая, что целью финансового анализа является обоснование управленческих решений, результаты которых проявятся в ближайшем или отдаленном будущем, важнейшей задачей финансового анализа в современных условиях является оценка финансового состояния предприятия и его можно оценить финансовую устойчивость в будущем. С этой точки зрения необходимо разработать методологию финансового анализа будущего.

В связи с необходимостью адаптации содержания финансового анализа к современным условиям развития рыночной экономики, практическими требованиями к его научной демонстрации, в то же время отсутствием теории, основанной на целостной науке финансового анализа, и неразработанностью многих основных проблем его методологии и методики, "Практические проблемы совершенствования финансового анализа в условиях модернизации экономики" необходимо провести исследование.

Для достижения поставленной цели в исследовании должны быть решены следующие основные задачи

- уточнение сущности, объекта, содержания и объема основных задач финансового анализа и приоритетов в выборе основных дисциплин в зависимости от временных аспектов их реализации, а также их места в других видах анализа и в системе экономической науки;

- предложить и обосновать определение основных понятий финансового анализа, характеризующих финансовое состояние, финансовую устойчивость, платежеспособность и ликвидность;

- выявить особенности, вытекающие из целевой направленности методов финансового анализа. Выявить влияние основных концепций финансовой теории



на методологию современного финансового анализа и определить основные факторы, определяющие ее развитие;

- Продемонстрировать основные подходы к формированию информационного обеспечения финансового анализа и разработать классификацию основных видов релевантной информации; Сформулировать основные функции пояснительной информации в бухгалтерской (финансовой) отчетности с учетом обеспечения информационных потребностей финансового анализа; Процесс реформирования бухгалтерского учета в Узбекистане в соответствии с международными стандартами финансовой отчетности Оценить влияние на информационную базу финансового анализа; Дать рекомендации по раскрытию информационной базы финансового анализа; Дать рекомендации по раскрытию влияния оборачиваемости капитала на движение денежных средств и денежные потоки; Дать рекомендации по раскрытию информационной базы финансового анализа.

- Исследовать влияние оборачиваемости капитала на денежные потоки хозяйственных предприятий с точки зрения текущей платежеспособности и предложить методику анализа денежных потоков применительно к информационной базе Узбекистана;

- уточнить понятийный аппарат, касающийся финансовых результатов деятельности;

- исследовать тенденции в трактовке доходов, расходов и финансовых результатов в отечественной и зарубежной литературе и выявить их влияние на методологию финансового анализа; и

- выявить значимость концепции поддержания капитала в анализе финансовых результатов;

- систематизировать частные и обобщенные показатели оценки рентабельности и на этой основе предложить систему показателей эффективности деятельности хозяйствующих субъектов;

- Провести критическое исследование существующих методик и предложить методику анализа финансовой устойчивости на основе использования системы показателей, отражающих способность предприятий стабильно функционировать, обеспечивая удовлетворение требований кредиторов и инвестиционных ожиданий собственников.

Можно сделать вывод, что практическая значимость подобных исследований заключается в разработке методов финансового анализа, позволяющих решать реальные прикладные задачи по демонстрации



рациональных управленческих решений в области финансовой деятельности компаниями, инвестиционными и финансовыми компаниями, коммерческими банками и другими внешними пользователями финансовой отчетности.

### Литература:

1. Каримов И. А. «2014 год станет годом развития страны высокими темпами, мобилизации всех возможностей, последовательного продолжения оправдавшей себя стратегии реформ». Доклад на заседании Кабинета Министров, посвященного итогам социально-экономического развития Узбекистана в 2013 году и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2014год // «Народное слово», 18 января 2014 года, № 13.
2. Хужаханов, М. Х. Республика Узбекистан: актуальные проблемы совершенствования финансового анализа в условиях модернизации экономики / М. Х. Хужаханов, И. В. Ходжибаева. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2015. — № 10 (90). — С. 832-834.
3. Гетман В. Г. “Учёт внутрихозяйственных расчетов”-М:Финансы и статистика, 1990–8 стр.
4. Макарьян Э. А. Герасеменко Г.П финансовый анализ. М:”ПРИОР”, 1997. 41с
5. Ковалёв В.В «Финансовый анализ»,-М: «Финанск и статистика” 1999–768 с.
6. Қосимов Ғ.М. “Менежмент” Дарслик Т: “Ўзбекистон” нашрети 2002 й 10-б.